

走向我们的小学课堂

# 乡村课堂意趣多

## H 新闻故事

■ 本报记者 习霁鸿  
特约记者 许晶亮

最近，海口市琼山区儒逢村的王春霞姐妹俩每天都早起起床、洗漱、吃早餐，匆匆结束一套“固定动作”，就赶着要出门。

读小学的姐妹俩，是要去村委会的会议室上课。在那里，随着暑假来临，由乡村振兴工作队牵头的儒逢杏坛书斋课堂（以下简称儒逢课堂）又如期开课了，6名老师和8名大学生志愿者正在那里等着大伙儿。

“老师好，小朋友多，还能学知识！”小春霞笑嘻嘻地说，她去年就参加过儒逢课堂的第一期课程，因此今年一放暑假她便盼望着课堂赶紧开班。而和小春霞一样，去年参加课堂的大部分孩子今年都来了，占了总数的三分之二。

“If you are happy and you know it, Clap your hands……”8月18日上午10时30分许，儒逢村村委会办公楼的会议室里传出孩子们的歌声。海南中学的地理老师梁丹丹正和回村过暑假的大学生吴晶晶教孩子们唱英文歌。孩子们拍着手、唱着歌，一张张稚嫩的小脸笑成了一朵朵花儿。

儒逢课堂的发起人是儒逢村乡村振兴工作队队长王春萍。身为教师，王春萍格外关注孩子的成长，去年来到村里开展乡村振兴工作后她便发现，由于父母工作忙碌，村里很多孩子一人暑假便无人看管，长期在手机上浪费时光。



儒逢课堂上，孩子们在学习唱歌。 通讯员 李思瑾 摄

怎么才能让孩子们的暑假过得有意义又有意思？琢磨了几天的王春萍有了主意：集中本村教师和返乡大学生的力量，为孩子们开办乡村暑期课堂，“大学生和老师都有暑假，时间上合得来。”

去年8月，在招募到一批志愿者后，儒逢课堂开课了，村里的50个孩

子成了首批学生。村民韦海霞的一对儿女就在其中：“孩子放假但家长还得工作，根本顾不上孩子，现在村里办了课堂，我们总算不用愁了。”

课堂教什么？王春萍根据教师和大学生的个人特长定制课程表，开设了英语、数学、诗词、地理、历史、手工制作等课程。

天津财经大学旅游管理专业的大二学生吴晶晶英语出众，负责孩子们的英语课，通过唱歌、跳舞等形式激发孩子们的英语学习兴趣。今年暑假，她又准时回到儒逢课堂：“总要为家乡做点事。”

虽是无酬劳的志愿服务，大家做起来却毫不马虎。

梁丹丹住在海口市区，每天要开半小时车回到村里给孩子们上课。教了10年的中学地理，面对一群幼儿园、小学学生时，梁丹丹内心却有些紧张。为了上好这门课，她特地观摩了其他老师的课堂，学习如何与低龄孩子互动，再根据他们的特点准备教案。

在这里，梁丹丹用自己的专业知识为孩子们打开了一扇认识世界的新窗户，让她意外的是，孩子们竟然透过她打开的这扇窗，看到了更远的风景：“有堂课，我原本只打算让孩子们初步了解中国版图，没想到大家主动从中国地图开始提问，授课内容因此逐渐延伸到全世界，最后又细化到海南。”

“孩子参加课堂后更爱学习了。”韦海霞明显看出了孩子的变化。

11时，吴晶晶宣布下课。在座位上磨蹭一会儿，不愿走的孩子们才主动收拾起课外书和桌椅，一本本、一排排，整整齐齐。

“老师，明天见！”  
(本报海口8月18日讯)

白沙开展控辍保学、教育资助等工作

## 7541名困难家庭学生全部入学

本报牙叉8月18日电（记者曾毓慧 通讯员陈权）海南日报记者8月18日从白沙黎族自治县脱贫攻坚指挥部获悉，自启动脱贫攻坚工作以来，该县各部门合力开展控辍保学、教育资助等各项工作，实现全县建档立卡贫困户及农村低保学生7541人全部入学，并在全县义务教育阶段学校建立1499名教师与贫困家庭学生“一对一”或“一对多”的帮扶关爱体系，促使教育精准扶贫工作取得新成效。

近年来，白沙以“领导班子包片区、干部包乡镇、教师包乡村”模式，建立起全县自然村全覆盖、任务全分解、责任全落实的教育扶贫工作机制，确保每个就学状况不稳定的学生都配有一名劝学责任人和保学责任人。截至目前，白沙全县有义务教育阶段在校生24249人，其中建档立卡贫困户及农村低保学生7541人，实现全县义务教育适龄儿童100%入学。

自2019年以来，白沙全县资助学前至中职阶段建档立卡贫困户学生共计为22106人次，累计发放金额5298万余元，做到应补尽补，确保不因贫失学，也不因学致贫。此外，白沙每年还投入2000多万元实施义务教育阶段学生营养改善计划，惠及全县48所中小学校共计2000余名学生。近三年来，白沙不断加大教育资金投入力度，累计投入3亿多元推进义务教育均衡发展，使义务教育教学质量得到逐步提升。

## 省脱贫致富电视夜校聚焦“厕所革命”

### 营造积极参与农村人居环境整治的良好氛围

本报海口8月18日讯（记者陈蔚林 通讯员蒋美玲）“通过收看退役军人龙籍远带头治理乡村环境的先进事迹，我们深受启发，要向他学习，把家乡环境建设得更加美好！”8月17日晚播出的海南省脱贫致富电视夜校（以下简称电视夜校），介绍了万宁市多扶村通过采取“厕所革命”等一系列措施取得的人居环境整治成果，在基层干部和群众中引起热烈反响。

党的十八大以来，习近平总书记

多次作出重要批示，亲自推动解决我国厕所的卫生问题，在全国范围内推行“厕所革命”，人民群众的生活环境得到了大幅度的改善。今年8月，省委副书记李军深入多扶村，就推进农村“厕所革命”工作进行调研。在龙籍远家中查看建厕改厕成果时，李军鼓励他到电视夜校现身说法，示范带动更多贫困户和农户主动参与“厕所革命”。

接到录制任务后，电视夜校团队

第一时间进行策划，经过多次走访和讨论，确定了以龙籍远为典型切入，采用多样化表现形式录制本期节目。从确定主题、对接嘉宾、节目踩点、拍摄制作、现场录制……电视夜校团队在每一个环节都下足功夫，力争通过节目营造全省上下积极参与“厕所革命”的良好氛围。

经过10天的紧张录制，龙籍远的故事通过电视夜校的舞台展示给大家。他带头建厕改厕给村庄带来的

生活便利和经济实惠，让不少贫困群众深受触动，产生了从“要我建”向“我要建”的思想转变。儋州市南丰镇南加六村的建档立卡贫困户们看过节目后纷纷表示，要推进垃圾分类，积极改善环境卫生，打造干净美丽的村庄。

此外，节目中展现的垃圾分类“变废为宝”、建设人工湿地吸引游客带动经济等好做法，也为全省农村人居环境改造提供了宝贵的经验。

## 三亚市崖州区北岭村建档立卡贫困户龙命：用勤劳上进改写家庭命运

### H 激发脱贫内生动力

■ 本报记者 李艳攻 通讯员 马晓宇

8月18日下午，在位于三亚市崖州区的中科院海南种子创新科研楼项目工地里，龙命戴着安全帽，盯着塔吊机钢筋绳索的运转方向，时刻关注着塔吊工作范围内的一切动静。

龙命来自崖州区北岭村，是一名建档立卡贫困户。过去，她只懂得干农活，靠种植瓜菜和打零工获得微薄收入。如今，在党和政府的帮助下，她不仅实现脱贫，还考取了建筑施工特种作业操作资格证，成为一

名月薪6000元的塔吊指挥员。龙命说：“好日子是要靠自己的双手奋斗出来的。”

时间回到2014年，龙命一家四口挤住在12平方米的危房中，全家仅靠种植一亩半的瓜菜维持生计，日子过得拮据。那年，龙命家被纳入建档立卡贫困户，在政府的帮助下，龙命家修建了平房，两个儿子拿到了教育补贴，还享受到医疗保险、城乡居民养老保险等保障。

政府能帮一时，帮不了一世。龙命看着村里贫困户通过养鸭、养羊或

外出打工，给家里添置了彩电、摩托车等，她决定要靠双手创造更美好的生活，她四处拜托亲友、帮扶干部给她推荐工作。

经过亲友介绍，龙命到建筑工地开起了施工升降机，并通过试用期顺利上岗。当得知建筑起重司索信号工的月工资起薪就有4000元，她决定去试试。看钩、挪钩、起钩、下钩……龙命仅用10天就掌握了基本技能和技巧，通过层层考核，成为一名建筑起重司索信号工，指挥塔吊工作。

“塔吊司机在高空操作机器，看不到或者看不清地面上的情况，就是他们在空中的‘眼睛’，不断地给他们提供地面上的安全信息，防止任何

失误。”担任塔吊指挥工两年多，龙命已对这份工作有了很深的感悟，一栋栋楼房都在她的指挥下顺利建起来。

去年，龙命克服了文化程度不高、等短板，在亲友帮助下学习了建筑施工特种作业操作知识，并顺利通过建筑起重司索信号工类建筑施工特种作业操作资格考试，成为一名持证上岗的塔吊指挥工，月工资也涨至6000元。

“现在收入越来越高，再攒点钱，我准备把家里的房子再盖一层，希望孩子们也能够好好读书，考个好学校，靠知识改变命运。”龙命说，只要自己勤劳肯干，家里的生活就会越过越好。

(本报三亚8月18日电)

## 文昌多措并举持续推进文明城市创建 创文加力 幸福加码

### H 关注全国文明城市创建

■ 见习记者 邱江华  
本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

8月18日下午，驱车穿行文昌街头，椰风轻抚的街道干净整洁，即便背街小巷也难见垃圾杂物；斑马线旁，身穿红马甲的志愿者在维持交通秩序，不断提升创建文明城市相关内容。

“创建全国文明城市，是海南自贸港建设的内在要求，也是优化文昌营商环境的重要抓手，能够凝聚起文昌国际航天城建设的强大合力。”文昌市委相关负责人说。

近年来，为进一步深化全市精神文明创建工作，文昌动员全市上下以“一天当作三天用”的干劲和“干一件成一件”的韧劲，以超常规的认识、举措、行动和实效，不断改善城乡面貌，让文明之风吹进千家万户。

#### 以点带面

#### 全民共建文明城

“同济文昌医院落实责任区域卫生整治及巡查督导”“市场监督管理局发现文建路图书馆门前停车位将门口堵死，请相关部门核实停车位划线是否合理”“市综合行政执法局发现流动摊贩，已劝导其离开”……打开手机微信“双创”工作群，频频闪动的消息，显示着文昌各职能部门人员每天开展的相关工作。

为提高城市精细化管理水平，文昌自创建全国文明城市和国家卫生城市以来，就将该市文城镇的11个社区8个行政村中的47个城中村，以及社区周边城乡结合部等区域进行了网格化划分，并实施常态化工作机制，以点

带面，营造全民共建的良好环境。

以社区（行政村）为依据，文昌市共设一级网格24个，并在一网格内划分二级网格点128个，每个网格点安排网格长、包点镇领导、社区（行政村）负责人和网格管理员（社区/村干部）、驻格单位，全市255个社区和行政村均配备爱国卫生管理人员，实现环境卫生整治全覆盖。

“网格化管理让分工更加清晰、责任更加明确，有利于提高大家的主人翁意识，进而养成自觉行动的习惯。”文昌市文城镇沿江社区居民韩雪玲告诉海南日报记者，随着活动的开展，文昌的市容市貌也变了样：

大街小巷供电箱上的“牛皮癣”小广告不见了，取而代之的是栩栩如生的彩绘；凹凸不平的路面被填平了，市民们坐车不颠了；农贸市场等乱停乱放的地方，如今车辆摆放得整整齐齐，看不见杂乱的景象……

中午，在文城镇文建路上的繁忙

路段，志愿者陈岚顶着烈日，手持指挥旗，微笑引导行人、机智化解冲突。“作为城市的一员，我们有能力也有义务去维护好这座城市的文明秩序。”陈岚说。

文明，塑造城市形态；创文，提升百姓幸福指数。在文城镇霞洞村村民黄雅莉看来，文昌城市面貌的不断改善，人居幸福指数的大幅提升，主要得益于当地党委政府持之以恒开展的多项举措。

为解决垃圾处理问题，文昌陆续建成城镇生活垃圾转运站17座、城区垃圾压缩转运点2座，机械化作业面积达247万平方米，机械化清扫作业率达92.8%，有力提升了城市文明形象。

在潭牛镇新溪村委会田堆村，几乎每天都有垃圾清运车将垃圾统一运

往垃圾转运站集中处理，村庄面貌焕然一新，村民沿袭多年乱扔垃圾的不良习惯也得以改正。

美了“面子”，也不能忘“里子”。为破解出行难问题，文昌加快城市公共交通体系建设，切实改善群众出行条件；打通霞洞至水涯断头路，实现文昌市区南北贯通；增设104辆市内公交车、200辆城乡巴士、260辆出租车，大大提高了公共交通效率。

诸如此类的民生工程，相继落地建成，百姓的需求在哪里，便民利民的文明实践就延伸到哪里。

“椰乡美，美在动人的椰风海韵，更美在百姓幸福的笑容里。”文昌市直机关工委相关负责人说，今年以来，为支持“双创”工作，文昌各机关单位党员纷纷带头加入各项行动，并以此影响身边的群众，共建、共享、共治美好人居环境，打出“组合拳”为幸福持续“加码”。

(本报文城8月18日电)

## 我省第十六届科技活动月暨海口市科技活动月开幕

本报海口8月18日讯（记者王玉洁 实习生余力铭）8月18日上午，海南省第十六届科技活动月暨海口市科技活动月开幕式在省歌舞剧院文化广场举行。即日起至8月31日，各市县、省直各有关单位将组织科普大集、科普知识展示、科普咨询、科技展品体验等系列活动，展示科技对战胜疫情的支撑作用及我省科技创新成果，引导人民群众科学识疫、科学防疫、关注和支持科技创新。

围绕“科技战疫 创新强国”主题，结合《海南自由贸易港建设总体方案》，科技活动月将重点宣传近年来我省的科技创新成就，特别是科技如何支撑旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带高效农业等产业发展，同时宣传普及“陆海空”科学知识，展望“陆海空”科技创新的成果及前景，增强科技工作者信心，不断引导社会公众关注和支持科技创新。

此外，科技活动月还将通过开展专题科普活动、向社会开放优质科技资源、组织开展科技下乡、推动科普进农村进社区进校园、举办科普讲解大赛等活动提高我省科普工作水平，着力宣传一批科技创新创业典型、科技精准脱贫典型，营造科技创新科普惠民的浓厚氛围。

## 海南空管分局做好台风期间空管保障工作

本报海口8月18日讯（记者邵长春 通讯员李彤 梁建文 唐茜）受台风“海高斯”的影响，我省将迎来强风骤雨，为做好台风期间的航班保障工作，海南空管分局各部门提前做好准备工作，多措并举积极开展台风运行安全保障工作。

进入8月以来，受暑运的影响，海口美兰国际机场航班量大幅提高，接近去年同期水平。18日初步统计进出港航班达到410架次，运送旅客5.42万人次。在琼州海峡客滚船全线停航后，空港作为唯一的进出岛交通，旅客的安全保障工作尤为重要。

目前海南空管分局已做好台风期间各种突发状况的预案，安排备份人员值班待命，确保岗位人员充足。管制运行部及时通报受台风影响航班动态情况，提前向流量管理部门协调受影响航班放行，协调绕飞空域；区域管制部门做好空中流量调整预案，在受台风影响的情况下最大限度保障航班安全与顺畅；技术保障部门加强设备巡视，做好台站防渗漏、室外天线加固工作；气象台做好天气会商，实时跟踪台风路径，及时对台风信息进行发布，提供天气决策支持。

## 中国热科院文椰新品种“生金”近2亿元 多市县推广种植约7万亩

本报讯（记者傅人意 实习生陈韧锐）海南日报记者8月18日从中国热带农业科学院获悉，近年来，椰子新品种文椰系列种苗在文昌、琼海、万宁、昌江、东方、陵水、屯昌、澄迈等多个市县大力推广。目前推广面积约7万亩，投产面积2万多亩，产生经济效益近2亿元。

椰子新品种“文椰2号、文椰3号、文椰4号”，由中国热带农业科学院椰子研究所采用混系连续选择与定向跟踪筛选法选育而成，由国家热带作物委员会审定颁布，具有植株矮、结果早、产量高、椰水甜、品相好等鲜明的特点，在海南旅游市场非常受欢迎。同时，该系列品种叶片、叶柄颜色均呈现鲜艳黄色或红色，是园林造景的好品种，具有独特的优势和发展前景。

此外，中国热带农业科学院椰子研究所还通过技术支持海胶集团发展椰子产业，计划通过6年时间使椰子种植规模达到10万亩，建设完成1个种苗繁育中心，5个至7个标准化种植示范基地，1个至2个产业融合示范园和1个现代化农业产业园；培育出具有影响力的椰子加工、贸易类企业，实现椰子产业链发展。

## 三亚对外卖人员、车辆编号管理

本报三亚8月18日电（记者李艳攻 通讯员张海哲）8月17日，“美团配送——三亚交警交通安全天涯服务站”在三亚市交警天涯大队创业岗驻地成立。通过服务站，三亚交警初步实现对外卖人员及车辆编号，“一人一号、一车一号”落实道路交通安全责任制。

近年来，以外卖为代表的电子商务平台日益兴起，外卖服务促进了“外卖小哥”等从业人员的快速增长。随着网络订餐火热，外卖送餐员驾驶电动自行车的交通安全问题也逐渐成为市民心中的“堵点”，随意变更车道、逆行、闯红灯、乱停放等现象给道路交通安全带来极大隐患。

据了解，天涯服务站将与外卖企业开展合作，可及时对即将上岗和在岗从业的外卖骑手进行必要的交通安全宣传培训；利用外卖骑手遍布大街小巷的职业特征，广泛收集违法犯罪线索，如辅助开展道路交通违法举报、道路交通事故处理工作证据收集线索、交通事故逃逸案件的侦破工作线索等。

三亚交警天涯大队相关负责人说，外卖骑手作为道路安全交通的重要参与者，同时也是城市建设发展的重要一员，天涯大队将以交通管理“路长制”工作机制为依托，以“警企联控”为抓手，推动道路交通管理工作实现警企联动、信息共享、联合监管、协同治理、创新试点等，有力保障市民游客安全出行，同时更好地保障外卖骑手的道路交通安全。